

# 亞洲國家聯合反共的契機

張耀秋

## 一 共匪擴大對中南半島的戰爭

共匪陰謀攫取中南半島，囊括東南亞，並進而赤化世界的陰謀，蘊藏已久，而毛匪於一九五四年發表的「世界革命方案」，對此亦曾公開顯示，在共匪的戰略部署之下，一是侵佔中南半島後從此伸出侵略的觸鬚，同時在朝鮮半島伺機圖作桴鼓之應，藉以發動鉗形攻勢，使東南亞、東北亞戰場擴大，動亂加劇，此一企圖得逞之後，乃以馬來半島為跳板，進入南太平洋，從而迂迴拉丁美洲，以拊美國之背，並與卡斯楚向南美滲透的活動，相向會合。這是共匪所製訂的擴張計劃表，過去宣傳「中間地帶」的謬論，策動印尼的流產政變，尤其年來加緊在美國開關政治戰場，對寮、泰、柬等國策動武裝叛亂與內部顛覆，乃是共匪侵略陰謀的具體證明。

共匪自柬埔寨發生政變以後，其擴大中南半島戰爭的陰謀，進行更為積極，最近，共匪對東局進行了兩大活動，其一是由共匪所策劃，由施亞努所倡議，於四月廿四日至廿五日在大陸某地召開了「印度支那人民最高級會議」，參加會議的計有：由施亞努領導的偽柬埔寨人民代表團，由蘇法努旺領導的偽老撾（即寮國）人民代表團，由阮友壽領導的偽越南南方共和人民代表團（即越南共黨），由范文同領導的偽越南民主共和國人民代表團（即北越）。周匪恩來且在招待「印支人民最高會議」首腦的宴會上曾致詞說：「大陸七億人民和大陸遼闊領土是印支人民反美戰爭的可靠後方」。

另一件則是被罷黜的施亞努，於五月五日在北平宣佈組成「柬埔寨民族統一陣線」和「柬埔寨王國民族團結政府」，該流亡政府的閣員，多數是北平訓練和豢養的東共份子。共匪之所以製造施亞努的傀儡組織，並利用他聯

合中南半島的共黨舉行「印支會議」，其所抱的野心企圖有二：其一是要開關一個新戰場，使匪偽勢力藉機進入這個戰場，奪取柬埔寨的米倉以及政權；其二則藉此結成中南半島的統一戰線，以擴大中南半島的戰爭。

共匪已決定將越戰擴大為中南半島戰爭，一面強化其對亞洲各國共黨的領導，擴大對東南亞地區的侵略。偽「新華社」於五月卅日報導中南半島局勢中，曾說：「現在長山兩側，湄公河畔，從越南、老撾到柬埔寨，抗美鬥爭的戰場已經聯成一片，美帝國主義及其走狗陷入了印度支那三國人民的重重包圍之中」。近來，北越及越共部隊，在共匪積極支援之下，已明目張胆、肆無忌憚的侵略柬埔寨，柬埔寨重要城市如磅湛、磅叻、暹粒、茶膠、磅士卑等，先後遭受攻擊，如今戰事已擴及柬埔寨半壁河山。據中央社香港六月十七日電訊：「由共匪毛林集團支援和控制的越南南方共黨，以及泰、寮、東共集團為了奪取政權，除加強軍事的叛亂外，並在各該國政府控制的地區，積極開展地下政治工作，配合其軍事叛亂，企圖達成其顛覆的陰謀目的。」又據美聯社西貢六月廿一日電訊：「美軍總部今天說，在柬埔寨境內的共黨貯藏區域內所發現的武器，有百分之六十來自中共，軍火則有百分之八十來自中國大陸。美軍總部在一項關於貯藏庫的報告中，列出了從北越和越共兩國的這些武器的原製造者們所佔供應部份的百分比，不過，它沒有列出盟軍所函獲的全部數量的詳細統計數字。該項報告所指的期間，是從四月底柬埔寨境內的戰鬥行動開始時起算，到六月十日為止。」由於種種跡象顯示，共匪正積極加強對越、寮、泰、柬、馬共黨的軍需物資支援，企圖製造整個東南亞的更大動亂，使越、寮、柬成為共黨集團的外圍衛星，及進一步向亞洲侵略擴張的跳板。

## 二 美、越聯軍入東開拓了聯合作戰的道路

自從柬埔寨於三月間發生不流血政變之後，新政府總理龍諾將軍即要求越共軍撤離東境，但久已滲入柬埔寨並以東境爲庇護所、經常對越南進攻退藏的北越與越共軍，不特不撤離東境，且四出對柬埔寨的城鎮與交通要道進犯，他們不僅截斷了通往金邊的各重要交通線，並逼逼東都，使柬新政府受到嚴重的威脅。在此情況之下，龍諾將軍所領導的新政府，乃一面動員全國軍民爲保國衛家貢獻力量，另一方面則向友邦尤其是美國發出了緊急援手的呼籲。美政府面對着柬埔寨新政府這種緊急而直接的呼籲，起初是相當游移不決的，但客觀的形勢已迫使尼克森總統要作乾坤一擲的決定，幸而尼克森總統作了賢明的決定，於四月卅日毅然宣佈：他已下令駐越美軍，會同越南部隊，進入柬埔寨，掃除北越在東境內用作侵略越南的軍事基地和庇護所。尼氏此一明智的抉擇與果敢的行動，已及時挽救了柬埔寨反共的龍諾政府。入柬美軍在柬埔寨已獲得了初步的勝利，據白宮宣佈：自四月杪至六月初，計斃共軍九、一四五人，俘虜一、九一六人，虜獲個人使用武器一五、二五二件，多人操縱武器一、一四件，子彈二千餘萬發，車輛三五九輛，船舶四十艘，以及各種糧秣補給品無算。但是，由於尼克森總統揮軍入柬之初，遭受了國內外的重大政治壓力，乃有美軍追擊敵人不能越過二十一點七英里的限制，使共軍從容的化整爲零走避美軍的攻擊，乃得保全其實力。共軍由最初的撤退逃走到重新編組，集結力量，爲時不過一月，已在柬埔寨全境進行突擊，而且最近西貢軍方人士從東境函獲的文件中探悉，目前越共、北越在柬的實力，幾乎是以前所估計的實力兩倍以上。目前東東北及西北乃至柬中央地區，大片土地均已陷敵，柬埔寨全國十九個省份，已有十五個省區遭受共軍攻擊，許多省會淪陷，金邊通往施亞努港口間的四號公路時遭截斷。由於最近敵情判斷，共黨將以東境戰事形成爲中南半島的主戰場，將北越的軍力抽調入柬，並由共匪加以軍需物資等積極的支持，而暫時將越境戰事降低。

在自由世界方面，亦已瞭解共黨加強在柬埔寨軍事行動的陰謀，除了美

國地面部隊已決定於六月卅日以前如期撤出柬埔寨外，美國空軍方面已超出地面部隊活動範圍的限制之外，推進深入到柬埔寨境內一百英里的空襲，加強轟炸共軍新的補給路線。越南軍隊已決定留駐柬埔寨與柬軍民並肩作戰，泰國亦已決定了大規模軍事援助柬埔寨的計劃；此外，如馬來西亞、新加坡、印尼、菲律賓、日本等國，亦均承諾給與道義與物資的援助。而由蘇瑞將軍率領的友好訪問團，已於六月上旬分別訪問大韓民國與中華民國，並獲得中、韓兩國保證予以全力的支持。

此次美國入柬之師，已在越軍協助、泰軍馳援之下，扭轉了軍事逆勢，穩定了金邊政府，尤其鼓舞了柬埔寨的人心士氣，並爲中南半島反共諸國，創造了守望相助、軍政合作的契機，開拓了聯合反共的道路。

### 三 中南半島反共聯盟的倡議

越戰之擴大爲中南半島戰爭，乃印支三國共黨在共匪策劃指使下擴大侵略的結果。中南半島之所以戰亂頻仍，乃因爲過去越、寮、柬、泰四國各自爲政，而共黨則統一作戰，故遭其各個擊破，各國乃完全被置於共黨的軍事滲透與侵略之下。如果越、寮、柬、泰四個國家軍力量能够結合並發揮其應有的統合戰力作用，乃同樣可置敵人的兵力於盟國的分割切斷之中。

柬埔寨過去在施亞努統治之下，被越共利用爲最大的庇護所，形成越戰的一大毒瘤。幸而施亞努被推翻之後，龍諾將軍領導的新政府首與越南和泰國恢復邦交。越、泰兩國爲與柬埔寨具有共同疆界的東西兩鄰邦，與柬埔寨利害關係密切而不可分。柬埔寨與泰、越復交乃一令人興奮的消息，今天任何一個反共的國家，其國家政策與戰略，必須在同盟義務與同盟政策及戰略的結構之內來加以思考，如果數個國家聯合起來，彼此支援，可增多作戰兵力，而敵方原先佔有的優勢比率，則相對減弱，尤其敵方對抗聯軍的各部隊，勢須分割若干有力的部隊，形成「備多力分」的狀態。

由於情勢的需要，越南阮文紹總統首先倡議締結「越、寮、柬、泰」四國同盟。他於六月廿七日說：「要反擊共黨在東南亞的侵略，諸如泰國、柬埔寨、寮國和越南這些反共國家應該團結起來，這是非常合理的。」阮文紹總統的說法，是針對當前中南半島局勢立論，即東南亞國家如果不於此時結成反共聯盟，則中南半島的陷落，將是整個東南亞的災害。實則衡於目前的

情勢，事實確是如此，例如當前東、寮局勢的緊迫，泰國所受威脅的加重，皆由於過去反共國家各自為政，未能團結一致所引起。上述諸國過去未能團結合作，乃貽誤越戰未能克敵致勝，進而使烽烟瀰漫鄰邦的主要因素，而東、寮兩國國民寡兵弱，被迫在一紙日內瓦協定之下，苟安倖保，更是中南半島不能團結抗共的政治原因。現在，柬埔寨愛國勢力崛起，政治情勢與過去不同，永珍在北越軍事入侵與寮共和談誘降之下，亦只有親仁擇鄰，鼓動反共勇氣，方可自求多福，拯救國家於危險之中。越南總統阮文紹與副總統阮高祺先後倡議四國結成反共陣線，在時機上至為適當，在現實情況下尤感需要，如能獲得泰、柬、寮一致同意，及美國的支持，則對於此一地區的政治合作與軍事協防，必能收到顯著的效果。

大體說來，自從柬埔寨發生不流血政變，龍諾將軍領導新政府從事反共以來，自由陣營這段期間內環繞着東局的努力，不僅軍事方面有所成就，即政治方面亦有了很大的收穫。譬如，針對共匪的支持施亞努成立流亡政府，金邊也積極加強外交努力，除了越南與泰國這兩個與東絕交多年的近鄰，現已與柬埔寨正式復交，並已提供戰鬥部隊及其他各種有效援助外，他如馬來西亞、印尼、新加坡、菲律賓、韓國、日本及我們中華民國等，亦開始對柬埔寨提供各種援助。而最重要的，則是針對共黨的「統一陣線」，以越、泰、寮、柬為主體的中南半島反共聯盟，正在積極醞釀和策進，很有成功的可能，可望真正進入一個以聯合行動對抗聯合行動的階段。

從整個東南亞的局勢來看，目前的越南戰局，要看柬埔寨境內戰爭的發展，而東戰又隨越、寮、泰、緬情勢而轉移，可見整個中南半島和東南亞各國已完全到了唇齒相依，休戚相關的境地，過去各國那種互不相謀，甚至齟齬抵觸的情況，不僅不可重現，且應於共匪驅越、柬、寮、泰、馬、緬各國共黨，分別進攻各國之際，更需密切團結，庶免遭其各個擊破。所以越南總統阮文紹、副總統阮高祺先後發表言論，建議締結「越、寮、柬、泰」四國同盟，確為切合時宜的呼籲，目前各國正紛紛響應此項呼籲，並已在外交、政治、軍事上採取實際行動，此一中南半島的反共同盟如能籌組成功，實大有助於該一地區的反共戰爭。

#### 四 亞洲國家團結反共的契機

今日亞洲地區所有的變亂，無一非為共匪所策劃製造，共匪以世界共產主義運動領導者自居，在政略與戰略上存在有一整體的構想與作法。如所謂爭取並建立世界中間地帶，以世界農村包圍並最後消滅世界城市。為此，共匪製造各種中立主義、或第三路線的政治標幟，以之分化自由世界，憑之以在各別的國家，製造經由人民戰爭以顛覆其政府的條件。並在條件許可時，將各別的戰場加以串聯，或更出以公然侵略的方式，藉以加速並擴大其成果的攫取。以中南半島今日情勢而論，非獨越、柬兩國安危不可分，越、寮、柬以及印支三邦與泰、馬、緬甸的關係亦均不可作截然的劃分。擴而言之，雖戰場的位置及戰爭的型態或有不同，所有亞洲各國如中、韓、日、菲、泰、越等，又何曾不是面對同一敵人作戰。美、越兩國軍隊入柬作戰，初次在行動上顯示各民主國家已獲有共同的覺悟，可知亞洲任何一國的反共問題，均不能孤立起來加以處理和看待。

由於柬埔寨局勢的發展顯示，越、寮、柬、泰四國在共黨加強其向東南亞侵略擴張情形下，安全禍福與共，實際上已有軍事同盟的存在，而大韓民國為越戰的盟邦之一，其直接、間接作戰的領域，自必包括整個中南半島在內。所謂東南亞集體安全體系，現正以中南半島為中心，逐漸向外圍延伸。

今後中南半島乃至亞洲的和平安全，在尼克森主義的逐步推行之情形下，必須憑藉本身發奮圖存的決心，尤其集體自救的行動，方能獲得保障。這是東南亞各國協力應變應循的途徑，也是亞洲國家集體自救的新契機。亞洲國家面臨共黨嚴重的威脅，目前雖有情勢緩急稍異之分，而在以共匪為首的共黨侵略日程上，不論地理距離上或遠或近，不論各國貧窮與富庶有所不同，最後必同遭侵略而無法獨全倖保則是一致的。因此，自由亞洲各國，只有謀求集體的安全以保障個別的安全，亦只有貢獻自己的力量，以維護共同的利益。

幸而由於中南半島最近局勢的發展，亞洲自由國家已有了共同的認識，於六月十七日至十九日在紐西蘭惠靈頓舉行的亞洲暨太平洋理事會第五屆部長級會議，九個會員國的外交部長們，曾對亞洲地區緊張情勢表示關懷，認為這種情勢的繼續發展，將會影響到本地區的安全與和平。各國對中華人民國所提各會員國個別視情勢需要支援寮國和柬埔寨的提案，已獲通過。

此外，過去英國前工黨政府失去世界性的眼光，對越戰盟國，常採批評

的態度，並決定於一九七一年年底以前，退出蘇彝士運河以東地區，而對於美國此次出兵東埔寨，更公開表示不滿。幸而此次英國大選結果，保守黨已獲勝利，預料保守黨主政之後，英美兩國的傳統合作關係，可能更為加強。據六月廿一日報紙電訊指出：新政府已計劃發起英國、澳大利亞、紐西蘭、星加坡和馬來西亞軍隊，合組「大英國協防衛部隊」，保守黨政府此項新政策之宣佈，不僅可促成澳、紐兩國願意協防星、馬，即東約組織亦可望將予加強。故此次保守黨獲勝的消息傳來後，所有此間大英國協的成員，無不為之興奮鼓舞。如紐西蘭總理荷里沃表示：「無論出自誰的決策，任何導致英國在馬來西亞和星加坡地區維持有形軍事力量的決定，均將受到澳洲和紐西

## 共匪與東非之坦尚鐵路

沈耀順

共匪對新興非洲國家之作大規模外交攻勢，始自一九六〇年。因為第一，單在一九六〇年便有十六個非洲國家獲得獨立，共匪在外交上既不甘寂寞及孤立，而且認為這些剛獲獨立之新興國家最易拉攏之對象。第二，共匪自一九五六年起，已不斷地明裏暗裏對當時阿爾及利亞(Algeria)之武裝鬥爭作直接或間接之援助。共匪之這麼落力援助阿爾及利亞，自然是別有用心。他的目的不外將阿爾及利亞之武裝鬥爭，盡量造成一個吸引人的模樣，好讓非洲尚未獨立之地區仿效其樣而紛起武裝鬥爭，大動干戈，整個非洲從此或可變成一大屠場。共匪因此可混水摸魚，進而左右非洲局勢。可是在一九六〇年，十六個非洲國家不必做法阿爾及利亞之武裝鬥爭而順利平靜地爭得了獨立，這無異是給共匪企圖在非洲製造武裝鬥爭野心之當頭棒喝。共匪之陰謀無從實現，可是共匪并不因此而灰心，反之，他又隨機應變，面對現實，欣然擺出國際好友之姿態，向那些剛剛獨立之非洲國家拉攏感情，企圖把這些新興國家拉入親共陣營去。第三，當時共匪已漸與蘇俄交惡，極欲在新興非洲國家中與蘇俄展開外交際戰。

基于上述數原因，共匪乃毅然對這遠隔重洋的非洲國家，施展無所不用其極之手段，爭取他們之好感及友情。

共匪面對這些不經武裝鬥爭而獲得獨立之新興非洲國家，自然不能再重

共匪與東非之坦尚鐵路

蘭歡迎。」而馬來西亞總理拉曼也立即宣示：「就馬來西亞而言，在維護世界和平及安定的原則下，特別是在維護東南亞地區和平及安定的原則下，我們將繼續給與最緊密的合作。」可知英國保守黨主政後，將對亞洲和平有所助益。

目前局勢的發展所顯示，以中南半島變局為契機的亞洲國家的反共團結運動，正在迅速開展之中。尼克森新亞洲政策主張亞洲國家應負起此一地區防衛作戰的主要責任，而美國給與武器和物資的支援，今後自由亞洲國家當向此一原則加緊努力，幸而由聯合援東而促成亞洲國家的團結共，已出現了新的契機。

彈向阿爾及利亞武裝鬥爭學習之老調，因此，共匪乃對這些新興非洲國家運用物資援助及文化思想滲透之手段爭取他們之友情。在運用這種手段之過程中，共匪特別希望能捉住及利用一兩個非洲國家做他大規模資助之對象，盡力將這一兩個國家之資助，造成一模樣給其他非洲國家參看，使他們在有樣為證之情形下，也隨而要求及接受共匪之援助，慢慢地走入共匪之外交圈套中去。

坦尚尼亞(Tanzania)便是共匪極欲爭取之一個國家。在坦國未正式成立之前，共匪早對坦國之前身坦喀尼噶(Tanganyika)另眼相看，特別派出一等外交幹才何英為駐該國之大使。在加強與坦喀尼噶國之關係後，共匪對鄰近之桑給巴島(Zanzibar)亦想加以染指。該島于一九六三年在共匪支援下成功地發生政變，推翻舊政權。共匪陰謀既已部份實現，因此滿以為此島今後非受他控制不可。然而曾幾何時，桑給巴島于政變後之次年，竟與坦喀尼噶合併成爲現稱之坦尚尼亞。共匪眼見費盡心機剛搞上手之桑給巴島，竟肯捨棄獨立而遷就合併，因此不得不不再對新成立之坦國大送秋波，盡力拉攏這新興國家入他之外交陣營去。最有效及最便當之途徑，便是以大量之物質支助這新興國家，滿足這百業待舉新興國家之一切物質需要。近數年來，共匪為坦國興建不少中型或小型之工廠及設備，諸如紡織廠，皮革廠，火柴廠，無線電台，發電廠，以及警察學校之建造等等成本少而見效快速之工程